

白庙巷与吊鳌烧饼

■ 半我

卖吊鳌烧饼的，多将摊位安置在小街小巷里。这类小小街巷，总有冒着白色蒸汽的笼屉、飘香的米线、卷满土豆丝海带丝等小菜的煎饼、放进锅里敲破壳并煮得变了色的深褐色茶叶蛋。街巷里会有低矮简陋的小棚子，棚顶伸出来，将巷子上的天空遮蔽去许些；棚下摆着豁了桌角或磨掉漆面的折叠桌以及种类繁多但难以成套的凳子。用现今的眼光来看，这类街巷狭窄逼仄，必须好好“治理”。

在这小巷里做生意的，年纪多在四十岁往上，也皆褪散光华。这样的人，尚不幸逢雨日，兼之天色晦暗，使周遭一切失去光泽，这人与身旁的物便显得更加老旧，仿佛是来自另一个时代。

马金义和弟的吊鳌烧饼摊位即摆在白庙巷北头。

吊鳌子长得怪。一般的鳌子只是个中心稍凸的大圆盘，圆盘下是个三脚支架，撑起来的这片空余可以放柴放炭用以加热；有的圆盘没支架，而是在鳌子侧边加上双耳作提手，使用时直接将鳌子盖在炉子上。吊鳌不知是谁发明的，不仅有底盖，还将鳌盖的边缘加高，使得吊鳌盖里也可以放置木炭。鳌盖用三条三指粗的大铁链吊着，向上汇在一根近一米长的铁把手上，免得烫手。即便如此，当我第一次看到这个古怪东西，看到鳌盖上有那么多通红的火炭时，还是不自觉离得远远的。

2019年7月至12月，我租住在南马道五十三号。因为手头的一件事，我不得不每天早晨沿南马道向北，在道口左转，

并沿西大街走到大桥路进而向北走出城。这条路会经过白庙巷北头，于是我天天都能看到一位五十岁左右的汉子 and 一位老阿姨一起卖烧饼。那汉子总穿件青蓝色罩衣，站在一张摆满小菜的桌前。他脚旁有一个小炉子，炉子上架着煮茶叶蛋的小锅。生意很好，他的右手便一直不停地划开烧饼、往进夹菜；鳌子旁那位老阿姨便不断揉面、擀面。

已忘了具体是哪一天，我在摊位前停下，说道：“老板，要一个馍。”因为怕火，我离鳌子远远的，但又好奇那玩意，问道：“老板，那上面是什么？”

他递给我一个未夹菜的烧饼，说到：“那是煤。”

“是煤。”我仔细看了看，果然找到许多小孔，应当是破碎后的蜂窝煤了。我接着说：“我之前一直以为是炭。”

他笑了笑，“原来是用炭的。最开始还用柴火。嫌烟大，换成无烟煤了。”他见我手拎烧饼却没一点要走的意思，说道：“一块二！”

我之前也在别家吃过，不夹菜的烧饼一块五个。但为了好吃，为了吃饱，总会夹菜。他没给我夹，我以为是他忘了，等下一阵他想起夹菜，谁知他以为我只买烧饼。我便说：“我夹菜。”

夹完土豆丝、豆腐丝、包菜、八宝菜等一应小菜，照例要浇上一勺辣子。我见他拿起勺子，忙说：“我不吃辣子的。”忽然在我身后传来一阵声音：“他家的辣子最好吃哩。别家都没有。”这是一个四十岁上下的女人，她应该是这家的常客了。听得这话，马金义得意地笑了，他将烧饼

拿得很高，像做实验似的，很虔诚很精细地给我浇上一点辣椒油，“得一点，得一点好吃。”我才接过夹馍，那女人便挤上去说道：“夹馍三个，三盒粥，两个蛋。”

我每日经过那里，因为吃过一次，此后便几乎每天都吃他家的烧饼。无论我说吃不吃辣子，他都会虔诚而精细地为我浇上一勺辣椒油。

十月或十一月的某一天，他竟没来摆摊。似乎持续了近一周，我未曾见过他。

他回来那天，我依旧去买烧饼。我扫视四周，发现他的旧鳌子不见了。那烟熏火燎间变成深棕色的铁鳌子“更新换代”，换作燃气的新“鳌子”。新“鳌子”就是个大电饼铛，盖子是铝制或不锈钢材质的，光洁闪亮。这新器物用起来更简单，取烧饼时，不需要握着铁把手摇来摇去，掀起盖子便好了。然而他兴致不高，当我说不要辣子时，他竟忘了给我浇上一些辣椒油。

我本不便多问，拿着夹馍匆匆走了。平常的生活倘若发生了变故，这人一定要选择遗忘或者装作遗忘，只有这样他才能继续心安理得地把生活继续下去。不到一周，马金义便把老吊鳌子忘掉了。他还需要让老主顾们一并忘掉，于是他说：“一样的。还是一样的。”

因为人事的变迁，我不得不离开南马道五十三号。新居地太远，平日又很难“顺路经过”，我很少吃到马金义的吊鳌烧饼了。

今年国庆，母亲来寻我。我家乡是没有吊鳌烧饼的，我想我应该带母亲去

吃这安康的特色小吃。

想起之前的小事，我特地嘱咐母亲：“妈，你试试。不信你跟老板说，说你不要辣子。他保险要给你加上的。”母亲没有应答，站在摊前时她也不说话。然而我依旧顽固，我说：“我不要辣子。”

马金义当然是记不得我的，他很熟练地摆出生意人常有的那副微笑，说道：“辣子好吃。得一点，得一点好吃。”接着，他把烧饼拿起来，依旧虔诚而又仔细地淋上了一勺辣椒油。

看他恢复往日神色，我想他应该是选择了遗忘。我故作不知，问道：“老板，你换了个鳌子。”

他说：“咋？之前那个做的好吃些吧？一样的，还是一样的。”接着他又说：“烧煤污染，要治理么，换了个燃气的。之前那个卖了。花好些钱买的，也莫坏，当废铁卖了，还不到几十块钱。”

我想不到他竟会说这么多。他的话也让我改变了看法，结果是一样的——把生活继续下去，然而方法不同，他不是“选择遗忘”，而是“装作遗忘”。其实无论是他，还是他所在的这条布满低矮小棚的白庙巷，甚至于布满如白庙巷这样寻常街巷的大地，总得这样。人们总要想出各种方法把生活继续下去，比如，遗忘。比如像马金义和他的主顾们一样，忘掉老鳌子和吊鳌烧饼；比如像这条巷子上的老人们在一次次“治理”中忘掉原来的巷子。

袋，不做声了。

镇上干部讲，按政策分散供养的五保户每月有五保补贴，监护人要与监护对象同吃同住，每月还有护理费，部分五保老人又有一定的劳动能力，干零活、看家护院都行，亲属很乐意当监护人。我们及时给罗大叔的侄媳妇讲，要珍惜亲情，把老人照顾好，要把党的温暖丝毫不减地传递给五保户这类弱势群体。同时要求被巡察镇举一反三，全面排查，切实把五保老人的监护责任落实好。

一周后，我们收到了镇上传来五保老人旧房封存的照片，也收到了侄子夫妇陪同两位老人入住敬老院的照片，在敬老院干净整洁的宿舍里老人脸上洋溢着幸福的微笑。

情暖人心

■ 胡家臣

里。一进门，一个瘦高的老人正坐在低矮发潮的堂屋里默默发呆。大热的天，偏厦里老伴正燃起一堆柴火烧水，水壶已经烧得黝黑黝黑的了，柴火很旺，火苗映照着老伴脸庞通红。见到有人来，老人很惊喜，微微探了探身子。我赶紧给老人示意，不要站起来，接着告诉老人：“我们是市委巡察组的工作人员，是专门来看望您的，您有什么困难要向我们反映吗？”老人高兴地告诉我们他67岁，老伴69

岁，健康状况都还行。老人接着给我们说：“党的政策真好啊，关心我们这些孤寡老人，去年镇上来动员去新建的敬老院听，听侄儿他们说进去就不让出来了，我和老伴有些担心，坚决不去。”

这时，侄媳妇急急匆匆赶过来，不停地给老人使眼色。为了防止老人注意力分散，我一刻不停地问老人：“您和侄子他们吃饭在一起吗？”老人说：“我们自己做饭，厨房就在里面呢。”侄媳妇耷拉着脸

从警24载 初心不改

通讯员 曹青

提起汉滨分局破案攻坚百日会战先锋——蔚强，他的同事无不竖起大拇指，都称赞他的“火眼金睛”厉害。他能在犯罪现场海量监控视频中，准确地寻找到犯罪嫌疑人的蛛丝马迹，能在视频侦查战场上心思缜密查线索，一帧帧还原嫌疑人的真实样貌。这种扎实的功底，来自他干一行、爱一行、钻一行的热情，也源于他对公安工作的那份执着和热爱。从警24年以来，他始终以高度的责任感和担当矢志不渝地践行着党和人民赋予的职责使命。

“通过自己的努力让图像‘说’出真相，破案后的那种喜悦是别人无法体会的。”蔚强喜悦的源泉是这样简单而纯粹。“视频侦查是个费眼、费脑、费体力的活儿，工作量极大，有时为了破案，连续几天几夜分析监控视频、蹲守抓捕嫌疑人是常有的事儿。”在工作中，蔚强与犯罪嫌疑人的斗智斗勇，总有股使不完的劲儿。

2019年，在侦办的一起命案中，由于案发现场没有留下任何有价值的物证线索，案件侦破极其困难，蔚强作为专案组的侦查员，将几十个小时的现场视频监控，翻来覆去地仔细看，一帧帧慢放，上万条图像信息一个个比对研判，闭上眼满脑子都是数字和人脸。经过艰苦细致的侦查和海量视频比对，蔚强确定一名曾在案发现场周边逗留的深色衣服男子有重大作案嫌疑，专案组随后围绕该男子迅速展开细致侦查工作，最终锁定该男子相关信息及逃窜路线，成功抓获涉嫌抢劫杀人犯罪嫌疑人曾某。

成绩斐然的背后，是他夜以继日练就的过硬功底。近年来，该局利用大数据现代科技，形成多警种合成作战机制，全力打造汉滨公安“最强大脑”。为进一步提高精准打击效能，蔚强不断摸索创新研判作战技巧，带领同事们参与各类刑事案件侦破工作，战果斐然。2019年，他参与侦破各类刑事案件100余起，直接参与侦破重大大案40余起，成为全局智慧警务的中坚力量。

作为公安幕后战斗员，除了借助大数据现代科技，还必须具备高度的专注力、极强的耐心、敏锐的洞察力和无限的爱，蔚强身上从不缺乏这样的精神。

今年3月以来，安康城区几家医院连续发生多起病房手机被盗窃案，嫌疑人趁病人休息或室内无人看守之机，伺机窜入患者病房作案，共盗得手机十余部，价值3万余元。蔚强通过研判分析，这是流窜作案。他带领侦查组人员，一面调取作案现场视频监控，一面加强视频巡查，找寻嫌疑人逃跑踪迹。经过大量视频分析，迅速锁定犯罪嫌疑人魏某某的身份信息及行踪，并通过串并案分析研判，发现嫌疑人魏某某在河南省多地市涉及多起同类案件，专案组精准出击，成功将犯罪嫌疑人魏某某抓获。至此，系列跨省盗窃手机案成功告破。

“小案不小看，小案当成大案办。盗窃案件无论案值大小，都关乎群众的财产损失、关乎群众的安全感。”对待工作，蔚强却总有使不完的劲儿、耗不尽的热情和担当。

今年7月份，蔚强在工作中利用大数据信息应用研判，发现网上在逃人员潘某某在汉滨区活动的线索，遂对该人员进行视频追踪，信息摸排，全面掌握潘某某活动踪迹。7月14日，蔚强带领民警赶往目标地，对逃犯藏匿的地点及出入口进行蹲守抓捕。经过3个多小时的蹲守，逃犯潘某某驾驶摩托车准备外出时，蔚强带领民警迅速上前截停车辆对其实施抓捕，但遭到逃犯潘某某的激烈反抗，他的胳膊和腿不同程度受伤。但蔚强丝毫没有顾忌伤口，直到将嫌疑人成功抓获后才对伤口进行简单处理。他如同一个猎手，时刻寻找隐藏在信息库中的猎物，一旦瞄准目标，便紧追不放，直至将犯罪分子抓获归案。



从2015年底开始，市摄影家协会副主席魏海安带领摄影团队，连续五年记录了机场的征迁和建设到正式通航的全过程。期间，他们拍摄了大量照片，为安康机场建设留下了难得的资料。近期他们正在集结照片，为机场办制作一本画册。吴定国 摄

镇坪将乡贤统战工作纳入对镇(部门)年度目标责任考核

本报讯(通讯员 赵欢欢)为抓实做细乡贤统战工作，镇坪县将乡贤统战工作纳入2020年度对镇(部门)目标责任考核。

今年以来，该县将乡贤统战工作提上重要议事日程，多次召开会议专题研究，各镇、村(社区)相继成立乡贤理事会，设立乡贤活动室、乡贤文

化墙和乡贤榜，开设乡贤大讲堂，开展乡贤“三大行动”，组织乡贤理事会成员企业参加旅游推介、招商引资系列活动。同时，该县要求各镇各部门积极实践，抓示范点，推广落实，并印发《镇坪县2020年统战(宗教)工作考核办法》，将乡贤统战工作纳入对各镇各部门年度目标责任考核。要求各

镇贯彻落实好市委统战部《关于开展乡贤统战工作的指导意见》文件精神，组织乡贤会积极开展建言献策、产业扶持、矛盾纠纷调解、乡风文明建设、公益慈善和助学兴教工作，使其活动正常化、经常化，为巩固脱贫攻坚成效、助力乡村振兴贡献统战力量。

宁陕“智慧公交”引领绿色出行

本报讯(通讯员 米安)近日，宁陕农商银行打造的“智慧公交”正式交付使用，实现乘车消费“闪付”结算，引领绿色出行。

为方便群众出行，提升城市形象，积极引导绿色出行、低碳生活，该县高度重视公共交通建设，将新能源汽车推广运用作为一件民生大事紧抓不放。作为全市

最后一家开通城际公交的县城，宁陕农商银行高度重视，主动对接，加强与县交通部门的沟通协调，积极参与新能源公交车推广应用。经过前期多次磋商谈判，该行与宁陕交通汽车服务公司签订长期战略合作协议，为运营首批运营的8辆新能源公交车安装智能POS设备，制作安装车身广告，让广大群众享受绿色出行。

为让群众乘车更舒服、更方便、更快捷，该行此次安装的智能POS设备融合了银联IC卡、云闪付、微信二维码、支付宝二维码等多渠道支付手段的智能POS，刷卡实现秒级读取，语音播报支付结果，实现“无现金”出行，大大缩短了乘客购票上车时间，为城乡居民绿色出行提供便利。

岚皋做足林下产业扶贫文章

本报讯(通讯员 廖霖 郭永和)近年来，岚皋县借“林”发力，做足林下产业扶贫文章，以林下魔芋、富硒茶叶、猕猴桃、特色林果、巴山地道中药材为主的林下产业扶贫文章，将生态优势转化为经济资源，有效提高林业的综合经济效益，带动农民脱贫致富。该县按照“国土增绿、林业增效、农民增收”目标，结合退耕还林等林业重点工程，把植树造林与苗木花卉、特色茶饮、林下种养、特色林果、森林旅游生态产业发展相结合，大力发展林业生态经济。并切实抓好护林员岗位选聘管理，进一步落实生态护林员公益性岗位

政策，做好生态护林员聘任管理工作。2016年以来持续扩大生态护林员政策落实力度，生态护林员选聘人数达到1400名，累计投入资金1969万元，带动护林员家庭户均增收10964元，人均增收3015元。此外，该县落实惠农政策及时兑付惠农补贴资金，2015年以来累计投入资金21243.87万元，并实施以林业重点工程为主的绿化造林累计达17.8万亩，森林抚育及低产林改造15.2万亩，吸纳贫困人口参与造林管理、抚育经营等工程，带动贫困人口1197人，人均增收达582元。同时，该县借助林下土地

资源优势，突出发展林芋、林药、林蜂、林菌、林畜、林禽六大林下模式，2019年发展林下种植17.86万亩，林下养殖243.8万户，林下养蜂7.3万亩，带动贫困户户均增收6300元，人均增收1818元。大力培育魔芋、核桃、茶叶等龙头企业，打造知名品牌。全县建成以茶叶、核桃、猕猴桃、特色林果为主的经济林基地30万亩；建成以泡桐、杉木、厚朴为主要树种的速生林基地10万亩。2019年，全县实现山林经济产值21.3亿元，山林产业带动农民人均增收6800元，实现了农、林、牧资源互补、优势互补、循环相生。